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Polgármesterünk levele
TISZTELT NÁDASDIAK!
Az idei év a választások éve. Az áprilisi országgyû-
lési képviselôk megválasztása után október 3-án sor
került a helyi önkormányzati képviselôk megválasz-
tására is. Ez utóbbi választás országos, és helyi szin-
ten is kisebb viharokkal, vitákkal zajlott. Nádasdon
most is csendes volt a választási kampány, amit ezú-
ton is köszönök minden jelöltnek!

Úgy érzem jó csapatot választottak, de ezzel nem
ért véget az Önök munkája sem! Kérem, hogy ne
hagyják sorsára a testületet! Kísérjék nyomon mun-
kánkat, tegyenek javaslatot, formáljanak véleményt,
és ha kell, bíráljanak! A jövôben is igyekszem, olyan
döntések meghozatalát szorgalmazni, amelyek az
egész település javára vannak. 

Végül ezúton is szeretném megköszönni, hogy
elmentek szavazni, és éltek a demokrácia adta egyik
legfontosabb joggal, a választás jogával. Köszönöm,
hogy bizalmat adtak a következô négy év polgár-
mesteri teendôinek ellátására. Ígérem, ahogy eddig
is tettem, mindig a településünket, a bent élô embe-
reket fogom szolgálni.

Karvalits J. Zoltán, polgármester

Braun Károly tragikus
halála 1956 ôszén

E történetet a következô levél kíséretében kaptuk:
„Én 1951–1966 között a község általános iskolájá-
ban dolgoztam, de még sokféle munkát végeztem a
tanítás mellett. Átéltem ott 1956 mámoros, majd szo-
morú idôszakát. Sok mindennek még élô tanúja vol-
tam. Abban az idôben és azóta is egy nádasdi sorka-
tona, Braun Károly tragikus halála mélyen bevésô-
dött emlékezetembe. Errôl szól, erre emlékeztet írá-
som. (…..) Tisztetettel: Rétvári Albin”

Még több évtizednyi idô távolságából sem tudok
megszabadulni fájó emlékeimtôl. Újra és újra felsejle-
nek bennem azon örömteli napokat követô esemé-
nyek, amikor a félelem, a megtorlás, a csüggedés és
esztelen öldöklés tébolya zúdult hazánkra. Megeleve-
nednek annak az idônek szomorú, igazi eseményei, s
ilyenkor lepereg elôttem egy ijesztô hajnal történése.

Azon az ôszi estén zizegve hulltak alá a fák fázós,
sokszínû levelei. A sárguló a pirossal és a halvány-
zölddel versenyezve, a szellô ölelésében végsô tán-
cát járta, mielôtt a földre ért volna. A nyár kápráza-
tos színei már elhalványultak. A temetôk pompázó
virágain a reggeli harmat figyelmeztetô jeleket ha-
gyott. A költözô madarak is elhagyták meleg fészke-
iket, s valahol a messzi tájakon keresték már máso-
dik otthonukat. Csak a hûségesek maradtak kitartó-
an, bizakodón. A természet készült az örök körfor-
gás megszabta pihenôjére.

Abban a távoli városban a hunyorgó utcai lám-
pák fénye imbolygott az ôszi félhomályban. A moz-
dulatlanságot csak a szokatlanul sok nemzeti színû
zászló lobogása váltotta. A szellô könnyen utat talált
a zászló közepén tátongó ürességben. A közeli lak-
tanya udvarán még felsorakoztak a katonák. A pa-
rancsnok üres szavai csak a bizonytalanságot növel-
ték mindannyiukban. Sokuk büszkén nézett a vö-
rös csillagot váltó nemzetiszínû sapkarózsára. Má-
sok elmélázva vették sorra az elmúlt szokatlan na-
pok eseményeit. Ôk vonultak az utcára, az egyre
népesebb, jogokat követelô tüntetôk, felvonulók
közé. Csak vártak, vártak egyre türelmetlenebbül.

Ôszi üzenet
Gyönyörû leszek, mikor már 

csukott szememet nem bántják árnyékok.

Tágra nyílt szemem nem érzékeli az éltetô fényt,

s meghódítom a bolond szeleket….

– HZs –

folytatás a 2. oldalon
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Braun Károly tragikus halála 1956 ôszén

Aztán reményt vesztve elvonultak, s a takarodó kürt-
szavára elérkezett a pihenés ideje. De csak a test pi-
hent, a nappalok izgalma és feszültsége, az ébrenlét
és az álom keverékévé vegyült. 

Sokukban monoton számolással a katonaidô hát-
ralévô napjai jelentettek valami reményt. Másokban
felsejlett az otthoni táj, a szabad élet, a család mele-
gének közelsége. De mindannyiukban lüktetett a bi-
zonytalanság ördöge, s szinte újra hallották a külö-
nös híreket: – Tervszerûen kivonulnak… – az
ENSZ összeült…. – az új kormány a hely-
zet ura…. – ne folyjon több magyar
vér. Közben idôrôl-idôre felhangzott
immár szöveggel a Himnusz s a
forradalommal összefonódott Eg-
mont-nyitány. Már csak az ôr
éber tekintete kémlelte a sötét-
séget. Minden rezdülésre, zajra
fegyveréhez kapott, amikor a
távolból furcsa morajlás törte
meg a vészterhes csendet,
amelyet a távoli lövések döreje
még félelmetesebbé tett.
A parancsnok már talpon volt, a
katonák meg a riadót jelzô kürt-
szóra ébredtek. Gyors, megszokott
mozdulatokkal készültek. Csattogtak
a szíjak, az oroszos katonaruha egyre
szorítóbbá vált. A félelem szelleme költözött
a katonák szívébe. Mire felsorakoztak, tankok fog-
ták körbe a laktanyát. Az ágyúi álmosan pihentek.
Idegen szavak, kifejezések pattogtak. Megadóan
nyílt a laktanya kapuja. A parancsnok az idegen ka-
tonák szorításába került. Aztán szépen sorba, fegy-
ver nélkül, lehorgasztott fôvel jöttek a megalázott
magyar katonák. S ahogy az elsô kilépett, eldördült
a gyilkos, idegen fegyver. Jött a második, a harma-
dik, s a többi, mind egyre rémültebb arccal. Jajve-
székelésükbe ijesztô halálhörgés vegyült. A géppisz-
tolyok meg csak tovább kerepeltek. Az utolsó kato-
na a fegyver felé kapott, aztán élettelenül halott tár-
sára zuhant.

A fegyverekbôl talán már elfogyott a gyilok, vagy
már nem volt kire lôni. Az iszonyat hangját felváltot-
ta a halotti csend. A megadás árnya borult a tájra. A
katonák már nem beszéltek, csak mozdulatlanul
meredtek az égre. A kín ott feszült az arcukon, kéz
nem csukta be a szemüket. Drága vérüket a föld
mohón nyelte el, ijesztô fekete foltot hagyva me-
mentóként.

Pár nap múlva titokban vitték el a katonákat.
Nem volt katonai tiszteletadás, csak halkan szólt a

halotti zsolozsma. A kemény, fagyos göröngyök
tompán zuhantak a gyalulatlan koporsókra. Gyûrött
arcú asszonyok, megtört apák, bánatos lányok  és
ijedt gyermekek hullatták fájdalmas könnyeiket. Az
értelmetlen halál álmokat, vágyakat és reményeket
tört kegyetlenül össze.

Ott a temetô szélén friss sírhalmok sorakoztak
katonás rendben, örök, néma figyelmeztetôjelként.
A rögtönzött fejfák meg csak meredeztek az ég felé,
irgalmat, megbocsátást kérve az élôkért. Az egyik sí-

ron kérges, remegô kéz véste a keményfába: Élt
21 évet… meghalt 1956. november 4-én.

Nem tudom, állnak-e még azok a ke-
resztek? Kimennek-e imádkozni,

emlékezni és emlékeztetni a név-
telen, halott katonákra? Számuk-
ra nem volt fényes temetés!
Csak hajdan volt lányok gyújta-
nak mécsest és helyeznek el vi-
rágokat a megrokkant katonasí-
rokra ködös ôszi estéken. Újra
ôsz van. Mintha már csak hiva-
talosan emlékeznénk a hajdani
hôsökre és áldozatokra, akik

képzeletem szerint az utókornak
Ady Endre soraival üzennek: 

„S akik még vagytok ôrzôn, árván,
Ôrzôk: vigyázzatok a strázsán.”

Braun Károly honvéd 56-os hôsi ha-
lottról, a magyar és az idegen katoná-

król megemlékezés november 4-én 16 órakor
lesz a Csébi dombi temetôben. Mindenkit tisz-
teletáldásra hívunk és várunk!

Meghívó
Nádasd Község Önkormányzata és a Római Kato-
likus Egyházközség meghívja Önt és családját a
2010. október 23-án 15 órakor tartandó avatási ün-
nepségre! Szeretettel várunk mindenkit a hazasze-
retet és felebaráti szeretet nádasdi ünneplésére,
hazánk 56-os forradalmának és szabadságharcá-
nak emléknapján, Boldog dr.Batthyány-Strattmann
László születésének közelgô 140. évfordulóján.
Program:
– Boldog dr. Batthyány-Strattmann László szobor

avatása
– Boldog dr. Batthyány-Strattmann László tér né-

vadó ünnepsége
– 56-os forradalom és szabadságharc emlékmûsor
Este 18 órakor ünnepi megemlékezés az 56-os for-
radalomról a mûvelôdési házban.

folytatás az 1. oldalról
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ÁMK hírek
Eltelt az új tanév elsô néhány hete. A nyári pihenés
után belevetettük magunkat a munkába. Az elsô hó-
nap végén megtartottuk a szülôi értekezleteket. 
Osztályfônökök az idei tanévben: 

1. osztály Kozmits Zoltánné
2. osztály Csoszor Erika
3. osztály Horváthné Benczik Rita
4. osztály Galamb Krisztina
5. osztály Kiss-Filek Ildikó
6. osztály Mesterházi László
7. osztály Somogyiné Németh Valéria
8. osztály Móriczné Varga Ildikó

Napközis csoportvezetôk:
1. csoport: Szakasicsné Németh Beáta
2. csoport: Biczóné Marton Anikó
4. csoport: Szabó Andrea

Tanulólétszámunk az idén 165 gyermek. 
Tájékoztatásul közöljük az ÁMK Könyvtárának

nyitvatartási idejét:
Hétfô: 12.00 – 18.00
Kedd, szerda, csütörtök, péntek: 12.00 – 16.00

Németh Ilona, ÁMK igazgató

Adó 1% 
A 2009. évi adójuk egy százalékát ajánlók a
Nádasdon található civil szervezetek a következô
összegeket juttatták, ezzel is támogatva munkájukat,
mûködésüket!

„Együtt Nádasdért” Faluszépítô és Fejlesztô
Kulturális Egyesület: 194.579 Ft 
Nádasd Polgárôr Egyesület: 25.333 Ft
Nádasd Községi Sportegyesület: 177.218 Ft

Munkaügyi tudnivalók
PÁLYAVÁLASZTÁSI ÉS KÉPZÉSI KIÁLLÍTÁS
A régióban öt helyszínen tartanak Pályaválasztási és
Képzési Kiállítást, amelyre az általános iskolák hete-
dik, nyolcadik osztályos diákjait, a gimnáziumok
végzôseit és a pályamódosítás elôtt álló felnôtteket
várják. A kiállítások Szombathelyen az alábbi idô-
pontban kerülnek megrendezésre:
2010.október 27–29.
Helyszín: Oladi Általános Mûvelôdési Központ
9700 Szombathely, Simon I. u. 4-6.
Nyitva: szerdától-péntekig 9-tôl 17 óráig
Ingyenes jogi tanácsadás 
Ingyenes jogi tanácsadás kezdô vállalkozóknak, vál-
lalkozás iránt érdeklôdôknek és már mûködô vállal-

kozások számára társasági jog,
cégjog, polgári jog, munkajog és
egyéb jogi kérdések körében az alábbi helyszíneken
és idôpontokban:

Minden kedden 8.00-13.00 óra között a Nyugat-
dunántúli Regionális Munkaügyi Központ Körmendi
Kirendeltségén (Körmend, Szabadság tér 5.).

Minden csütörtökön  8.00-15.00 óra között a Nyu-
gat-dunántúli Regionális Munkaügyi Központ Szom-
bathelyi Kirendeltségén (Szombathely, Hunyadi u. 45.).
Elôzetes idôpont egyeztetés a tanácsadókkal mun-
kanapokon 9 – 16 óráig az alábbi elérhetôségeken
lehet: Tel.: 30/60 87 133, 30/53 33 504. E-mail:. me-
nesoffice@avocat.hu.

Választási eredmények
Nádasd
Választópolgárok száma 1087 fô 100%
Érvényes szavazatok száma 556 fô 51,15%

Polgármester-jelöltek: érvényes szavazatok száma: 548
Karvalits J. Zoltán 422 77,01%
Subosits Norbert 126 22,99%

Képviselô-jelöltek: érvényes szavazólapok száma: 544
Mesterházi László 325
Póczek Sándor 304
Stubics Ferenc 299
Szalai Zoltán Vince 236
Kovács János 208
Pékó László Zsolt 201
Kovács István 180
Szalai Imre 164
Subosits Norbert 160
Somogyi Anikó 159
Déri Tibor 123
Sôre István 119
Papp László Antalné 113
Vörös István 82
Balogh Lajos 73
Takács Imre 64
Tandl László 28
Megválasztott polgármester: Karvalits J. Zoltán 
Megválasztott képviselôk: Kovács János, Mesterházi
László, Pékó László Zsolt, Póczek Sándor, Stubics
Ferenc, Szalai Zoltán Vince

A környezô települések megválasztott polgár-
mesterei: Daraboshegy: Pass Imre, Halogy: ifj. Hor-
váth István, Hegyháthodász: Dervalics Roland,
Hegyhátsál: Horváth Magdolna, Katafa: Gérnyiné
Hajba Erzsébet
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Egyházi Hírek
Szentek és hôsök nyomdokain
a nádasdi Templomkertben.
A „szegények orvosa” szerette a
természetet, gyakran példálózott

róla. Bár körmendi kastélyának parkja bô teret biz-
tosított családja számára a felüdülésre. Az erdô fái-
nak rengetege, szabad természet varázsa azonban
sokkal több lehetôséget adott számára, hogy gyer-
mekeinek Isten teremtô munkájának szépségét be-
mutassa. Batthyány László szívesen engedte meg a
cserkészeknek, kongreganistáknak és más ifjúsági
egyesületnek is, hogy a nádasdi erdôben, a Jáger-
háznál táborozzanak. Családjával együtt gyakran
meglátogatta ôket. Naplójában is megemlékezik
ilyen kirándulásaikról, amikor út-
ba ejtették a nádasdi templomot is.
1926. július18-án ezt jegyezte fel:
„Délután vasárnapi kirándulás az
összes gyermekkel, két autón a
nádasdi erdôbe és ott gyalog a
kongrenalistákhoz.”

Leansits Ferenc a Templom-
kertben adta át nekem féltve ôr-
zött kincsét, egy vékony könyvet.
Papírkötésû borítója és a lapjai is
árulkodtak nem csak régiségérôl,
de megviselt állapotáról is. A címe:
„Nyisd fel szemeidet és láss!”
(Szombathely, 1926.) Elmondása
szerint gyermekkorában, kórházá-
ban kezelte Batthyány doktor, s
amikor hazaengedte, a gyógyszer
mellé a saját könyvét adta neki.
Feri bácsi meghatódott szeretettel
emlékezett a „szegények orvosára”, aki nemcsak a
testet, hanem a lelket, ahogy ô mondta, az egész
embert gyógyította. Lelkiségére jellemzô könyvének
alcíme „Kalauz az egész életre”. Idézet a bevezetôjé-
bôl „Adja a jó Isten, hogy a mag, amelyet szívébe
hintek, bôséges gyümölcsöt teremjen, növelve és
megérlelve Jézus isteni szívének kegyelme és áldá-
sai által.”

Hegyháthodászból egy kislányt kísért el az éde-
sanyja Batthyány doktorhoz, mert meszeléskor sze-
mébe cseppent a mész. Ismét jellemzô a lelkiségére,
hogy amikor kezelés után elbocsátotta, megkérdez-
te tôle, hogy honnan jött. Amikor megtudta, hogy 15
km-t gyalogolt, kirendelte a paraszt lánykának a ko-
csiját, hogy édesanyjával együtt hazavigye. Így me-
sélte el Subosits Józsefné, Annus néni gyermekkori
emlékét. Számos hasonló történetet hallottam az
idôsektôl. Nemcsak gyógyítása volt ingyenes, ha-
nem az általa rendelt gyógyszerek és szemüvegek

árát is gazdasági intézôjével rendeztette a körmendi
patikában és az optikusnál. A rászoruló családoknak
szekérszám vitette a tüzelôfát a nádasdi erdejébôl. A
plébánia tüzelôjérôl is ô gondoskodott. Gyermekei-
nek házi nevelôjét dr. Giczy Józsefet nádasdi plébá-
nosnak ajánlotta a megyéspüspöknek, aki 1929-
1935-ig be is töltötte ezt a tisztséget. A plébániaház-
ban többször is látogatta a plébánosokat. Megaján-
dékozta a plébániahivatalt saját fiatalkori, nagymé-
retû fényképével, amely díszmagyarban örökítette
meg. Tudomásom szerint fiatalkori fényképei közül
ez egyedülálló. Jelenleg a körmendi templom orató-
riumában  berendezett Batthyány emlékmúzeum-
ban van kiállítva.

A boldog herceg, a szegé-
nyek orvosa, Nádasd kegyúra és a
község legnagyobb jótevôje (ez
utóbbiról a Helytörténeti sorozat-
ban emlékezem meg) nem csak a
helyi szájhagyományban és emlé-
kezetben él, hanem nádasdi mûal-
kotásokban is: a plébániatemp-
lomban három színes üvegablak,
az oldalkapu felett kôdombormû,
egyházmegyénk fafaragású térké-
pén boldogjaink közül az elsô,
bronz dombormû, a fíliák templo-
maiban és a plébánia irodában arc-
képe. Saját feszületét, amely elôtt
irodájában a betegeiért imádkozott,
a nádasdi plébániatemplomban
ereklyeként tiszteljük. Kustos Gyu-
láné mentette meg 1945-ben a fel-
dúlt körmendi kastélyból. Ô tanús-

kodott róla, hogy cselédként törölgetni szokta a her-
ceg íróasztala felett. Nádasd jótevôje tiszteletére
legújabb jelét a boldog herceg szobrának felállí-
tása és felszentelése mutatja Nádasd Községi
Önkormányzata részérôl róla elnevezett téren
(lásd részletesebben a Helytörténeti sorozatban).

Boldog dr. Batthyány-Strattmann Lászlót dr.
Konkoly István megyéspüspök 2004-ben a Ná-
dasdi Plébánia mind a hat községének és temp-
lomainak társvédôszentjévé nyilvánította
Szent Márton püspökkel együtt.
Boldog ember járt közöttünk, aki másokat tett

boldoggá. Nyomdokain kívánunk járni .
+     +     +  

Hôsi halottainkról, a háborúk áldozatairól és minden
elhunytról közös, ökumenikus megemlékezés 2010.
november elsején, Mindenszentek napján 16 órakor
lesz a nádasdi új temetôben a Mindenki keresztjénél.

Takács László plébános  
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Helytörténeti sorozat
BOLDOG DR. BATTHYÁNY-STRATTMANN LÁSZLÓ
NÁDASD JÓTEVÔJE.

A körmendi Batthyány hitbizományt, amelyhez a ná-
dasdi birtokok is tartoztak, gróf Batthyány Lajos (nem té-
vesztendô össze a mártír miniszterelnökkel), Magyaror-
szág utolsó nemzeti nádora alapította 1746-ban.

A hitbizomány, „majoratus”, el nem idegeníthetô,
meghatározott öröklési rendnek alávetett vagyon,
amelynek öröklési rendjét az alapító határozza meg.
Ez a Spanyolországból származó birtoklási forma
Magyarországon a 17. században honosodott meg.
A körmendi Batthyány hitbizomány birtokok ura a
19. század végén és a századfordulón Batthyány-
Strattmann Ödön herceg volt. Ô meghalt 1914. októ-
ber 29-én utód nélkül.

Így a hitbizományi birtokot, valamint a hercegi
rangot és a Batthyány-Strattmann kettôs név viselé-
sének jogát a Batthyány-nemzetség másik, grófi ran-
got viselô ágának legidôsebb férfisarja örökölte
dr.Batthyány-Strattmann László személyében. Ezt I.
Ferenc József király 1915. február 8-án jóváhagyta.
Batthyány doktor Köpcsényben (Kittsee) élt édes-
anyjával, 1898 óta boldog házasságban feleségével
és gyermekeivel. Az általa épített két emeletes, 100
ágyas magánkórházát vezette, a háború alatt köror-
vosi szolgálatot is teljesített. Körmendre 1920. janu-
ár elsô napjaiban költöztek. Elsô dolga volt a rende-
lô és új kórház létesítése a kastélyban. Idejét, te-
hetôségét, anyagi javait a betegeknek, szegény csa-
ládoknak és saját nagy családjának szentelte. 1920.
november 13-án az alkotmányozó nemzetgyûlés el-
fogadta a XXXVI. törvénycikket a földreformról. Ez
feloldotta a hitbizományi birtokok elidegeníthetet-
lenségi szigorát és lehetôvé tette feloszlását és ado-
mányozását. Dr. Batthyány-Strattmann László azon-
nal élt a lehetôséggel: a nádasdi birtokainak köz-
pontját a község belterületén odaadta a lakos-
ságnak, hogy lakótelkeket létesítsenek rajta. Ez
a terület a mostani Polgármesteri Hivatal –
Körjegyzôi Hivatal épületétôl (beleértve az épü-
letet is, amely a gazdatiszt háza volt) a falu keleti vé-
géig tartott, a katafai Mise út és a Hegyhátsáli út ha-
tárolta, magába foglalta a major épületeit is. Az
1920-as években sok nádasdi család jutott lakótelek-
hez – körmendi adományaival együtt 200 család –
minimális, névleges áron. Példának említem: a köp-
csényi kórházát névleges 1 schillingért (!) adta át az
osztrák államnak. Örökölt birtokával nem egyéni
hasznát gyarapította, hanem a rászorulók javát szol-
gálta. Az átadott nádasdi belterületen két új utcát
nyitottak és telepítettek be lakóházakkal: major te-
rületén a II. Rákóczi Ferenc utca, régi nevén Úr-
kert. Két majorsági épülete, amelyben cselédlaká-

sok voltak ma is lakott. Továbbá a Táncsics Mihály
utca északi része, eredeti nevén Új utca. 1920 elôtt
az egész terület legelô, rét volt. A Hegyhátsáli úton  a
községnek átadott birtokán épült az állami iskola, ere-
detileg az állami neveltetésû gyermekek részére, aki-
ket nádasdi családok befogadtak. A gazdatiszti lakás-
ból lett a nádasdi körjegyzô lakása és hivatala, majd a
Nádasdi Tanács, jelenleg a Községháza. A majori mag-
tár épületét az 1990-es években bontották le. Dr.
Batthyány maga nem gazdálkodott, hanem szántóit,
legelôit bérbe adta. Ennek hasznát fordította nagy rész-
ben, közismert jótékony céljaira. Sok nádasdi gazda ju-
tott földbérlethez a Batthyány hitbizományi birtokból.

Mindezek ismeretében joggal nevezheti a hálás
utókor dr. Batthyány-Strattmann Lászlót, a „sze-
gények orvosát”, akit a Római Katolikus Anya-
szentegyház boldoggá avatott, és életszentségét
az egész világ elôtt ismertté tette, NÁDASD JÓ-
TEVÔJÉNEK is!

Ezt közismertté téve a jelen és utókor számára, a
hála és tisztelet erényeit gyarapítva a községben,
ajánlottam Nádasd Község Önkormányzatának,
hogy teret nevezzen el  a boldog hercegrôl, mint Ná-
dasd jótevôjérôl, és képmását megörökítô szobrot
emeljen rajta. E célra legalkalmasabb a Templomkert
déli szomszédságában lévô utca rész, amely térjelle-
gû. A szobrot is és a térré nyilvánítás összes költsége-
it, beleértve a munkálatokat és az adminisztrációs
költségeket is, teljes mértékben ajándékba kapja Ná-
dasd község. Szándékom, hogy a hála és tisztelet
mûvészi és közigazgatási monumentumai gyarapít-
sák Nádasd lakóit és a község jó hírét a világban. Le-
gyen Nádasdnak nevesített köztere és köztéri szobra!

Takács László plébános

Szobor és tér 
Dr. Batthyány-Strattmann László a „szegények orvo-
sa”, Boldoggá avatása óta világhírre tett szert. Köz-
tudomású, hogy Batthyány doktor híre nemcsak in-
gyenes gyógyításáról, széles körû szociális intézke-
désérôl ismert, amelyben Nádasdot is részesítette az
I. világháborút követô évtizedekben, hanem igen je-
lentôs adománnyal gyarapította a községet és lakó-
it. 1921-be a községnek adományozta a Kossuth La-
jos utca keleti ágától a Táncsics Mihály utca északi
részéig nyúló belterületet, beleértve ez utóbbi utcá-
ban kialakított házhelyeket. A Rákóczi Ferenc utcát
a Hegyhátsáli utca ingatlanait, nem utolsó sorban a
jelenlegi Körjegyzôség épületét. Ám nem csak dr.
Batthyány-Srattmann László, hanem mintegy 200 

folytatás a 6. oldalon
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Beszámoló
A NÁDASDI EVANGÉLIKUS SZOCIÁLIS KÖZPONT
MÛKÖDÉSÉRÔL

Az intézmény 2009. január 5-tôl kezdte meg mûkö-
dését. A szociális alapszolgáltatások közül a házi segít-
ségnyújtást és szociális étkeztetést vállaltuk fel, egyfelôl
Nádasd Körjegyzôséggel, másfelôl pedig a körmendi kis-
térséggel kötött feladatellátási szerzôdés alapján. 2009
januárjában 64 gondozottal (ezen belül 42 étkezôvel, 8
gondozottal és 14 olyan ellátottal, akik mindkét szolgál-
tatást igénybe vették) kezdtük meg a mûködést, vala-
mint 3 gondozónôvel és egy szociális segítôvel, aki az ét-
kezési ügyekért felelôs. 2010-re a 64 ellátotti létszám 100
fôre emelkedett, és év közben még 2 alkalmazottat vet-
tünk fel, egy félállású gondozónôt, illetve egy adminisz-
trációs ügyintézôt a munkaügyi központ támogatásával.
Étkeztetés

Az étkezést két konyháról biztosítjuk: a nádasdi
ÁMK konyhájáról, valamint az ivánci szociális otthon
konyhájáról. Az étel kiszállítását a falugondnoki háló-
zattal együttmûködve oldjuk meg. A 2009-es évben a
nádasdi ÁMK konyhájának felújítása alatt az étkezést
elôbb a Kölcsey Ferenc általános iskola konyhájáról
(Sodexo), – de mivel több jelzés érkezett ellátottaink
részérôl, hogy az étel minôsége nem megfelelô –,
igényfelmérés után a csákánydoroszlói Desperado ét-
terembôl oldottuk meg az átmeneti idôre az ételszál-
lítást. Idén a konyha leállása alatt a Körmendi Csom-
bor Kft-vel kötöttünk megállapodást. 

Az étkezési térítési díjak megállapítása a fenntar-
tó feladata, vagyis a presbitérium hatásköre. Ebben
az évben négy kategóriát állapított meg egy fôre esô
jövedelmi viszony alapján. (42.750 Ft alatt – 280 Ft;
42.750-60.000 Ft között – 400 Ft; 60.000-85.500 Ft
között 450 Ft; 85.500 Ft felett 480 Ft/ebéd)

Házi segítségnyújtás 
A gondozónôk munkája színes, sokrétû, ugyanak-

kor nem könnyû feladat. Az ellátottakról az orvosi uta-
sításoknak megfelelôen, valamint az ellátott egyéni
szükségleteit figyelembe véve, egyénre szabott gondo-
zási terv készül. Leggyakrabban kért segítségnyújtási
forma a bevásárlás, ügyintézés, ház körüli teendôk, ta-
karítás, mosás és a tisztálkodásban való közremûködés. 

A 2010. augusztus 17-ei jogszabályváltozások kö-
vetkeztében (340/2007. (XII. 15.) Korm. rendelet)  a
gondozási szükséglet vizsgálatát az intézményveze-
tô végzi, amit korábban egy három tagból álló szak-
értôi bizottság látott el. A házi segítségnyújtás óradí-
ját 2010-ben nem emeltük: 200 Ft/óra.
Mûködés – pénzügy

A 2010. februárjában megtörtént az elsô állam-
kincstári ellenôrzés, mely során az ellenôrök intéz-
ményünknél mindent rendben találtak. 
A 2009-es év költségvetése lehetôvé tette és elbírta,
hogy ôsszel felújítsuk belsôleg a központnak helyet
adó épületet. Ez a tendencia sajnos nem tartotta ma-
gát a 2010-es évben. A kistérségi támogatás, vala-
mint az egyik dolgozónk után járó munkaügyi támo-
gatás megszûnt, illetve lejárt, és a minden évben vál-
tozó, államkincstár felé történô elszámolás is meg-
billentette az anyagi biztonságunkat. Továbbá a
316/2009-es kormányrendelet alapján kötelezôen
kifizetendô eseti kereset-kiegészítést is a saját költ-
ségvetésünkbôl kellett kigazdálkodni, komoly ter-
het róva ránk. Mindazonáltal a központ jelenleg
még likviditási problémával nem küzd. 
Egyebek

2010. januártól tevékenységünk színesítése vé-
gett idôsek klubját indítottunk, heti egy alkalommal.

Szobor és tér 

éven át az egész Batthyány család gazdagította a köz-
séget, nem csak anyagiakkal, hanem szellemi és er-
kölcsi értékekkel is. Ilyen példa nagy Batthyány Lajos
gróf és felesége alapítvánnyal támogatta a nádasdi
iskolát, tanítója javadalmazását és évente 6 tehetsé-
ges tanulót a 18. században. Ezen érdemek elisme-
réseként az orvos és családja tiszteletére Takács
László plébános úr kezdeményezésére és javaslatára
a templomkert déli oldala mentén elterülô teret -
amely magába foglalja a Kossuth L. utca két ágát
összekötô útszakaszt, személyautó parkolót, busz-
megállókat és ezeket övezô parkot – Boldog dr.
Batthyány-Strattmann László térré nevezte el Ná-
dasd Község Képviselô-testülete. Szintén a plébános

úr közremûködésével egyéni adományból elkészült
egy, két méter magas faszobor a  „szegények orvo-
sa” faragott arcképével és a Batthyány család címe-
rével, amely a téren lesz felállítva. A szobor felállítá-
sát az egyházközség közremûködésével sikerült
elvégezni. A tér szépítése során plébános úr szemé-
lyes falajánlásának köszönhetôen megszépült a
buszváró is. A szoborállítás költségeinek és a busz-
váró felújításának vállalásáért köszönet a plébános
úrnak, a munkák elvégzéséért pedig az egyházkö-
zség tagjainak! 

A jó az lenne, ha ezen egyéni szépítéseket a köz
segítené megôrizni!
Fogjunk össze, hogy a tér szép is maradjon! 

Takács László, Karvalits Zoltán

folytatás az 5. oldalról
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Gyülekezeti kirándulás
2011. szeptember 11-én reggel 6-kor a nádasdi,
ôrimagyarósdi és vasvári gyülekezetbôl néhá-
nyan elindultunk Tatára. 

A rossz idô ellenére is lelkesek voltunk, bízva ab-
ban, hogy késôbb jobb idô lesz. 9 óra után érkez-
tünk Tatára, ahol Frankó Mátyás lelkész úr várt ben-
nünket. Nagyon szép és családias a templom. Rövid
áhítat és énekszó után újra útra keltünk: az Angol-
kertbe és a Cseke-tó partjára. Szép gondozott park,
szabadtéri színpad nagy lelátóval és tiszta vizû tó
várt bennünket. Ezután az Öreg-tó, a vár, a vízi mal-
mok lenyûgözô látványa tárult elénk. Majd a kálvá-
riadomb temploma és kilátása volt a program. Egy
kicsit hosszabb út után, a tatabányai Turul-madár-
hoz mentünk, itt már az idôjárás nem kímélt ben-
nünket, a kilátásból köd és hatalmas esô jutott csak.
Itt elköszöntünk a lelkész úrtól és tovább indultunk
Majkra. Az esô ellenére fölmentünk a kolostorhoz,
remeteházakhoz, sok gyógynövényt termesztenek
itt, ápolják a rend házait és a kolostor környékét.
Egyedülálló látványt kaptunk a levendulacsokrok-
kal borított mennyezetû boltban. Ezután elindul-
tunk haza. Csornán a Sárkány Étterembe tértünk be
vacsorázni, ahol a finom ételek elfogyasztása után
Fülöp Laci bácsi megtáncoltatta a gyerekeket és a
vállalkozó szellemû hölgyeket. A buszon hazafelé
kissé fáradtan, de sok-sok új élménnyel, halk be-
szélgetésekkel telt az út. Nagyon szép kirándulás
volt a rossz idô ellenére is. Reméljük jövôre is lesz!
Köszönet a szervezôknek!

– HEGE –

Csendes közmeghallgatás
Alig 20 érdeklôdô hallgatta meg a gyûlés elsô részé-
ben Agg Zoltán rendôr törzsôrmestert, körzeti megbí-
zottat a közrend és közbiztonság helyzetérôl (a beszá-
moló összefoglalóját a 14. oldalon olvashatják, a teljes
szöveget a nadasd.hu honlapon). A felmerülô kérdé-
sekre Tóth János kapitányság vez. helyettes, bûnügyi
oszt. vez. és Kercsmár István rendôr alezredes vála-
szolt. Természetesen a 86-os fôút körüli problémák
vetôdtek fel elsôként, így az, hogy hiába mérnek
rendszeresen sebességet, a külföldi kamionok sebes-
ségtúllépése jelenleg jogszabályi gondok miatt nem
büntethetô, nem lehet tôlük behajtani a bírságot. Tóth
János szerint az illetékesek dolgoznak az ügyön, ha-
marosan várható a törvényi háttér változása, valószí-
nûleg visszahozzák a helyszíni bírságot. A tavaly nagy
port felvert kábítószeres ügyekrôl elmondta, hogy ke-
zelhetônek tartják a helyzetet, bár az utánpótlás saj-
nos folyamatos. A témára úgymond „harapnak”, hi-
szen más típusú bûncselekményeket is vonz maga
után. Megköszönte a lakossági bejelentéseket és kér-
te a további támogatást ebben az ügyben is. 

Az utazó bûnözôknél elszaporodtak a csalások,
az olyan helyzetek, amikor valamilyen ürüggyel
idegenek mennek be az udvarba, lakásba, majd ér-
tékeket tulajdonítanak el, vagy más trükkös mód-
szerekkel pénzt próbálnak meg szerezni. A rendôr-
ség ezekben az ügyekben is nyitott, szívesen szer-
veznek akár elôadásokat is a témában, vagy az újsá-
gon keresztül igyekeznek – ahogy ez már korábban
többször is elôfordult – tájékoztatni.

Karvalits Zoltán köszönte meg a rendôri tájékoz-
tatót, és kérte, hogy a fiatalok vandálkodására is fi-
gyeljenek jobban oda a körzeti megbízottak.

A következô napirendi pontban beszámoló
hangzott el a Nádasdi Evangélikus Szociális Köz-
pont tavalyi munkájáról. (a beszámoló teljes szöve-
ge a 6. oldalon olvasható). Kôrösi Krisztina lelkész-
asszony kérdésekre elmondta még, hogy az érdek-
lôdés a központ szolgáltatásai iránt folyamatos,
nagy a mozgás, az ellátottak létszáma feltöltôdik.

Többen is megköszönték a beszámoló mellett el-
sôsorban a munkát, és azt is, hogy a környezô tele-
pülésekre is kiterjed a szolgáltatás, ahol korábban
ilyen nem volt. 

Kovács Ildikó megbízott körjegyzô beszámolót
olvasott fel az önkormányzat pénzügyi helyzetérôl,
amelyhez sem képviselôi, sem nézôi kérdés nem
vetôdött fel.

Majd következett Karvalits Zoltán polgármesteri
beszámolója, amelynek erôsen rövidített változatát
elôzô számunkban már tudtuk közölni, a teljes be-
számoló a www.nadasd.hu oldalon megtalálható.

– ML –

(nem egyenlô az idôsek napközi otthonával!) Az al-
kalomnak gyülekezetépítô hatása van, kedvelt hely
lett az idôsek számára, ahol áhítatokkal, mentálhigi-
énés foglalkozásokkal, játékokkal, gyógytorna lehe-
tôségével várjuk az idôseket.

Nagy segítséget és háttérországot jelent a Magyar
Evangélikus Egyház Diakóniai Osztálya, és a Módszer-
tani Központ, mint mögöttes szervek, amelyek nem-
csak felügyeleti jogokat gyakorolnak, hanem minden
segítséget megadnak a fenntartásuk alá tartozó intéz-
mények hatékony és törvényes mûködéséhez. 

Kôrösi Krisztina lelkész, int. vezetô 
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Kincseink: A fa
Fontos tudni: Az erdôsültség a Földön 27%, Európá-
ban 30%, Magyarországon 18,7%. A fa, mint az egye-
temes szimbólum. A fák által alkotott erdôk egyszer-
re jelképezik az élet örök körforgását. (Az élet az élô
fa, a halál a száraz fa.) Számtalan egymás mellett elô
faj számára biztosított életteret, az emberi élethez
szükséges erôforrásokat, de az erdôknek
fontos szerepe van a légköri oxigén ter-
melésében és a szén-dioxid megkötésé-
ben is. Mindezek mellett pedig gondol-
junk bele abba, milyen jól esik megfá-
radt testünknek és lelkünknek egy
békés, nyugodt, erdei séta. Az erdô
spirituális energiával tölt fel,
szinte kimeríthetetlen erôfor-
rást jelent az arra fogékony
emberek számára.

Honos fajoknak nevez-
zük azokat a fajokat, ame-
lyek hazai társulások ter-
mészetes elemei. Magyar-
országon a legismertebb
ôshonos fák: kocsányos-,
kocsánytalan- és molyhos
tölgy, cser, bükk, gyertyán,
kis- és nagylevelû hárs.

A nem ôshonos fákat a XIX.
századtól kezdôdôen telepítették be
a fahiány pótlására, illetve talajvédelmi erdôtele-
pítésekhez. Legismertebb képviselôi: feketefenyô,
lucfenyô, akác, nemesnyár.

Hazánkban nem honos, más területrôl behozott
növények, vagyis egzóta fajok, pl.: kempas, mer-
bau, jatoba, bubinga, bambusz, parafa, stb.  

Az élô fa része természetes környezetünknek,
holtában pedig épített világunk fontos alapanyaga.
A faanyag végigkíséri az embert a bölcsôtôl a sírig.
A kultúra és a technika világában egyaránt jelen van.
A ma embere által használt természetes és mestersé-
ges anyagok korában épp úgy jelentôs szerepe van,
mint az elmúlt évszázadokban, évezredekben volt.
Szerszámainknak, használati tárgyaink jelentôs ré-
szének anyaga. Vízi és szárazföldi jármûveink a leg-
utóbbi évszázadig szintén elsôsorban faanyagból
készültek. A legôsibb építôanyag, elônyös tulajdon-

ságai miatt ma is nélkülözhetetlen: könnyû, jó hô- és
hangszigetelô, megmunkálása nem igényel különle-
ges szerszámokat. Szilárdsági jellemzôi kiválóak,
tapintása természetes, színe, rajzolata változatos és
összetéveszthetetlenül egyedi. Jelenléte környezeté-
nek kellemes hôérzetet nyújt. Tizenkétszer jobban

szigetel, mint a beton, négyszázszor jobban, mint
az acél. Könnyû, mégis nagy szilárdságú.

A fenyô fája tizenhatszor könnyebb az
acélnál, ötször a betonnál. Kedvezô

szilárdsági tulajdonságait is figye-
lembe véve, nyolcad olyan súlyú
épületet lehet építeni fából, mint

beton és tégla használatával.
Hosszú ideig egyetlen tüze-
lôanyaga volt az emberiség-

nek. Ilyen minôségében ma is
kedvelt, sôt jelentôsége nö-
vekszik, mivel az egyetlen
megújítható (újratermelhe-

tô) energiaforrás. Itt kell
szót említünk a környeze-
ti hatásokról, hiszen a vi-
lág trópusi esôerdôi év-
milliókon keresztül szin-

te változatlanok voltak. A
kutatók szerint azonban a múlt

évszázadban legalább 50%-uk meg-
semmisült. Ennek ökológiai következményei

ijesztôek.  Miközben az esôerdôk adnak otthont az
állat- és növényfajok felének, a klímaváltozás, a ta-
lajerózió és az elvesztett víztartalék emberek milli-
árdjainak életét fogja befolyásolni.

1996-tól, minden évben ugyanúgy, ahogy meg-
választják az év madarát, megválasztják az év fáját is,
amely idén az ezüsthárs (Tilia tomentosa) lett. 

Szeret az erdô (részlet)

„Engem az erdô véd, s szeret, utaimon erdôk kísértek:
bükkök, gyertyánok, égerek, tölgyek. Fenyôk is. Ég-
ig értek.
Most is, hogy visszagondolok hajdani erdeim sorára,
a hegy felôl gyönyörûen zúg bükkös erdônk orgonája.”
(Ápriliy Lajos)

Útkátyúzások
Köszönet és elismerés illeti mindazokat, akik önzet-
lenül, önként szorgoskodtak kicsi falunk „foltos” ut-
cáinak jobbá tételén az Ifjúság, a Táncsics utcában,
a Kútkertben és Hegyalján a fürdôháznál! 

Zsarumorzsák
Szeptember 13-án reggel a mentôsök jelezték, hogy
Nádasd és Katafa közötti útszakaszon baleset történt.
Körmendi kerékpáros haladt hazafelé, amikor isme-
retlen okból leesett jármûvérôl és súlyosan megsérült.
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Nagyanyáink praktikái
Buggyantott tojás

A tökéletes buggyanytott tojáshoz öntsünk ka-
nálnyi ecetet a fôzôvízhez, mivel a tojásfehérje „nem
bírja” az ecetet ás a tojássárgája mellé fog gyûlni.
Fut a tej

A forrásban lévô tej nem fog kifutni, ha forralás-
kor kanalat helyezünk az edénybe, vagy bekenjük
az edény szélét vajjal, esetleg olajjal.
Jó dió

Ha még diótörés elôtt szeretnénk tudni, melyik a
jó dió, akkor tegyük forrásba lévô vízbe. A rossz di-
ók feljönnek a víz felszínére.
Bolhák

Ha házi kedvencünk a bolhanyakörv ellenére is
vakarózik, próbálja ki a levendulát! Csepegtessen
levendula-olajat az állat szôrére, mert az erôs illat
elûzi a „szôrlakót”.
Cipôfényezés zoknival

Miután kipucoltuk a cipônket, fényezzük mûszálas
zoknival. Cipônk úgy fog ragyogni, mint újkorában!
Füstmentes pulóver

Ha olyan helyen tartózkodtunk, ahol dohányoz-
tak, a tiszta pulóverünk füstszagú lesz. A bûztôl
megszabadulhatunk mosás nélkül is! Egyszerûen
tegyük félórára a radiátorra, és a szag eltûnik.
Friss levegô

Télen, a nagy hidegben nehéz sokat szellôztetni.
Akinek kandallója van, dobjon összetört, aszalt gyü-
mölcsöt, borókabogyót a tûzbe, így kellemes, friss
illat lengi be a szobát.

Felhívás
Felhívom a tisztelt lakosság figyelmét, hogy az 1/1986.
(II.21) ÉVM-EüM együttes rendelet 6 §-a szerint:
A tulajdonos köteles gondoskodni:
– az ingatlan elôtti járdaszakasz (járda hiányában
egy méter széles területsáv, illetôleg ha a járda mel-
lett zöldsáv is van, az úttestig terjedô teljes terület);
– a járdaszakasz meletti nyílt árok és ennek mûtár-
gyai, továbbá
– tömbtelken a külön tulajdonban álló egyes épü-
letek gyalogos megközelítésére és különjárására
szolgáló terület tisztán tartásáról,
– a csapadékvíz zavartalan lefolyását akadályozó
anyagok és más hulladékok eltávolításáról.
– A szórakozó-, vendéglátó-, és árusító helyek, üz-
letek elôtti járdaszakaszt a nyitva tartás ideje alatt –
ettôl eltérô megállapodás kivételével – a használó
köteles tisztán tartani és a hulladékot eltávolítani.

A közterület rendeltetésétôl eltérô célra (árusítás,
építési-szerelési munka stb. céljára) történô haszná-
lata esetén a használattal érintett terület közvetlen
környezetét a használó köteles tisztán tartani.

A fenti jogszabály értelmében kérjük a lakosságot,
hogy személyre szóló felszólítás nélkül szíveskedje-
nek az elôírtaknak megfelelôen a saját ingatlanuk
elôtti járdát rendbe tenni és a területüket érintô pata-
kok medrében a természetes vízelfolyást ne gátolják!
Kovács Ildikó, körjegyzôi feladatokkal megbízott igazgatási ügyintézô

Áramszünet
Az E-ON folyamatos korszerûsítést hajt végre a há-
lózaton. A tervszerû beavatkozások biztonságos elvég-
zése érdekében elengedhetetlen a vezeték idôsza-
kos feszültség-mentesítése.

A szükséges munkálatok elvégzése érdeké-
ben 2010. november 2-án (kedden) 12.00 órá-
tól várhatóan 17.00 óráig Nádasdon a Kossuth,
a Hegyhátsáli, a Rákóczi és a Ady utcában
áramszünet lesz.

A balesetek megelôzése érdekében felhívjuk a fi-
gyelmet, amennyiben áramfejlesztôt használ, akkor
áramszolgáltatói engedély nélkül az aggregátort a
belsô hálózatra kötni – még közcélú hálózatról levá-
lasztott módon is –, szigorúan tilos!

A szolgáltatás átmeneti szüneteltetése miatt kér-
jük megértésüket!

Esôjelentô
Újabb csapadékrekordot jelentett a szeptemberi esô-
zés. 11 esôs napon összesen 176,5 mm csapadék hul-
lott, amelybôl kiemelkedik a 26-i 60 mm. A falutól
délre elterülô területekrôl befolyó csapadékvíz a régi
temetô mellett több helyen is udvarokon folyt keresz-
tül. Megtelt az Ôri-tó is, a gát keleti végénél kialakí-
tott túlfolyón ömlött a víz, halak indultak hosszabb
túrára a völgy felé. Jelentôs mennyiség esett még 18-
án (35,1 mm), 19-én (21 mm) és 27-én (17,7 mm).

A Nádasdi Agrárszövetkezet adatai

SZM bál
November 20-án, szombaton a Széchenyi István
ÁMK Szülôi Munkaközössége bált szervez az is-
kola ebédlôjében, 20 órai kezdettel. Az est folya-
mán tombolasorsolás. Zenél Boros Gábor. Vá-
runk mindenkit szeretettel!

Lakossági hirdetés
Fagor mosógép 30.000 Ft eladó!
Érdeklôdni: 70/619-4151 számon lehet.
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Idénysütik
A SZÔLÔ

Az ôsz népszerû gyümölcse a szôlô. Jó, ha tud-
juk, hogy ízletessége mellett, a vértisztító és az ideg-
erôsítô hatása is kiemelkedôen jó. Remek izomrege-
neráló táplálék. A szôlô évmilliók óta jelen van a
Földön, a módszeres termelést a kaukázusi népek
kezdték el, mintegy nyolcezer évvel ezelôtt. Európá-
val a rómaiak ismertették meg e nemes gyümölcsöt.
A legenda szerint az elsô számon tartott részeg em-
ber nem volt más, mint a bárkájáról nevezetes Noé,
akinek hétezer évvel ezelôtt saját szôlôjének leve ár-
tott meg. A görögök és rómaiak kultuszszerûen hasz-
nálták a szôlôt. A középkorig levét csupán azok
élvezhették, akiknek a kertjében megtermett. A ko-
lostorok földjein a középkortól új és új szôlôfajták
születtek. A barátok aprólékos gonddal válogattak
közülük. Eleinte szívesebben készítettek vörösbort,
hiszen az Krisztus kiontott vérét jelképezi. Késôbb a
fehérbor is népszerûvé vált. Nemes, sokáig érlelhetô
borok csupán a 16. század második felétôl léteznek.

Vásárláskor, szüretkor figyelni kell arra, hogy a
szôlô nem után-érô gyümölcs: ha savanyúan szedik
le, olyan is marad. Minél sötétebb árnyalatú, annál
értékesebb a szervezet számára, a színes szôlô
ugyanis értékes antioxidánsokat tartalmaz. Ne ve-
gyük meg, ha a szemek könnyen leperegnek, vagy
ha puhák, ráncosak, ragadósak. Mosatlanul, mûa-
nyag zacskóban egy hétig eláll a hûtôben. A cseme-
geszôlôt sokáig eltarthatjuk, ha a vastag héjú, nagy
szemû fürtöket felakasztjuk hûvös, levegôs helyen. 

Étkezés közben vagy utána ne együnk szôlôt,
mert magas cukortartalma miatt igen könnyen meg-
erjed; így akadályozza az emésztést. A spanyolok vi-
zet tesznek az asztalra, és abba mártogatják a né-
hány szem szôlôt, melyet elcsipegetnek uzsonnára. 

A szôlô (Vitis) a szôlôfélék (Vitaceae) családjá-
nak egyik sok fajt – és azon belül sok alfajt – magá-
ba foglaló nemzetsége. Minden ide tartozó növény
közös jellemzôje, hogy fás szárúak, terméseik für-
tökben helyezkednek el, és levelük általában tenye-
resen összetett. Számtalan színû,ízû, bogyónagysá-
gú fajtája ismert, az apró szemû, szinte fekete félvad
fajtától az ujjbegynyi sárga „kecskecsöcsû”, nemesí-
tett csemegeszôlôig. Megkülönböztetünk bor- és
csemegeszôlô fajtákat, de több fajta ún. kettôs hasz-
nosítású (például Oporto, Chasselas, Irsai Oliver). 

A szôlô eltávolítja a szervezetbôl a salakanyago-
kat, megszépíti a bôrt, magnézium-, foszfor- és cu-

kortartalma energiát kölcsönöz a testnek, vitaminjai
erôsítik az immunrendszert, magvának hatóanyagai
ápolják a szívet és az érrendszert, tisztítják a májat.
Maga a gyümölcshús, illetve a lé is rendkívül gazdag
tápanyagforrás. A szôlômag kivonata, a szôlômag-
olaj segít megvédeni az agyat és az idegrendszert a
károsodástól, erôsíti az érfalakat, és megelôzi az
érelmeszesedést. Jó hatású lehet azok számára is,
akiknek valamilyen allergiájuk, ízületi gyulladásuk,
visszértágulatuk, aranyerük van. Vitamin- és ásvány-
anyag tartalma, vértisztító hatása miatt természetes
afrodiziákumként is számon tartják.

SZÔLÔS-MASCARPONÉS SÜTEMÉNY
Hozzávalók: 25 dkg mascarpone, 30 dkg szôlô, 4

evôkanál cukor, 4 tojás, 10 dkg babapiskóta, 1 dl
aromás, száraz fehérbor, 1 dl tejszín

A tojásokat kettéválasztjuk, a sárgákat 3 evôkanál
cukorral kikeverjük. Hozzákeverjük a mascarponét. A
szôlôt nagyságtól függôen félbe-negyedbe vágjuk. A
tejszínt és a bort egy lábosban együtt meglangyosítjuk.
A babapiskótákat ebbe az öntetbe mártogatjuk, majd
egy tálba lerakjuk. A tojásfehérjét felverjük egy csipet
sóval, hozzáadunk 1 evôkanál cukrot, majd a mascar-
ponés krémhez öntjük, beletesszük a szôlôszemeket
is, és a krémet a piskótákra öntjük. 5-6 órát pihentetjük.

SZÔLÔS RÉTES
Hozzávalók: 40 dkg
szôlô, 1 csomag rétes-
lap, 6 evôkanál cu-
kor, 10 dkg vaj, 4 evô-
kanál tejföl, 4 evôka-
nál darált dió, 4 evô-
kanál zsemlemorzsa

A sütôt melegítsük
elô. Két vagy három kész réteslapot terítsünk tiszta
konyharuhára. Olvasszuk meg a vajat, és keverjük el
a tejföllel. Pöttyözzünk a tejfölös vajból a rétesla-
pokra, szórjunk rá 2 evôkanál zsemlemorzsát.
Tegyük rá a megmosott, lecsöpögtetett szôlôszeme-
ket a réteslapokra, a szélén hagyjunk ki helyet. Szór-
juk rá a dió és a cukor felét. Fahéjat is adhatunk hoz-
zá. Tekerjük fel a rétest, kenjünk a tetejére az olvasz-
tott vajas tejfölbôl, és süssük pirosra. Még forrón is
ehetjük vaníliafagyival, vagy hidegen kínálhatjuk
önmagában.

Nincs még honlapja, de szeretne?
Van, de korszerûsítené?

Saját maga szeretné frissíteni?

HONLAPOK – ARCULATTERVEZÉS
Hívjon, segítünk: +36 30/2889918
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Ôszköszöntô Hegyhátsálon
Szüreti felvonulás és mulatság volt Hegyhátsálon,
szeptember utolsó hétvégéjén. Az idô kegyes volt
hozzánk, hegedû- és harmonikaszó kísérte végig a
felvonulókat a falun. Szommer Mónika vezetésével
a nádasdi általános iskola néptáncosai, a hegyaljai
lovasok, és a nádasdi vadásztársaság is képviseltet-
te magát. Majd ezután kezdôdött a mulatság, ahol
rendkívül jó hangulat kerekedett!

Közben a hegyhátsáli pálinkák kóstolója és a po-
gácsasütô verseny zsûrízése zajlott. Nagyon sok ne-
vezô volt, a legjobb pálinkáért kitûzött díjat Sebes-
tyén Attila, a legfinomabb pogácsáért valót pedig
Dejcsics Mónika vette át. A gyerekeknek is akadt el-
foglaltság, ôket kézmûves játszóház szórakoztatta,
Gaál Kati segítségével. Közösen elkészítettük a
mustot, amit mindenki megkóstolhatott.

Hegyhátsálon rég volt már szüreti felvonulás, az
idôsebbektôl hallottam, hogy valamikor rég, még
ökrös szekérrel járták végig a falut szüret alkalmá-
ból. Remélem sikerül felébreszteni a régi hagyomá-
nyokat és szokásokat! Köszönjük a sok segítséget és
bízunk abban, hogy jövôre folytatjuk!

Horváth Magdolna

Emlék a Barátságról
Tisztelt Olvasó!

Elôször is ez az írás, lehet, hogy sokakat nem ér-
dekel, de nekem muszáj leírnom, mert megerôsít
abban a hitemben, hogy igenis létezik még segítô
szándék,és a barátság ebben a rohanó és lassan-las-
san szenvtelen világban.

Kiborult, hát kiborultam, mármint a kerítésem.
Jött a dilemma, most mi legyen? És jöttek a Barátok,
meg az utolérhetetlen jobbnál-jobb ötletek. Minden-
ki tette, amihez igazán ért, és a kerítésem záros ha-
táridôn belül elnyerte végsô arculatát, mert ezek az
emberek, idejüket nem sajnálva, mintha a sajátjukat
építették volna. Pedig tudom, hogy lett volna jobb
dolguk is, ám a Barátjuk bajban volt, mindent félre-
rakva felsorakoztak az ügy mögé.

Barátaim! Megígértem Nektek, hogy emléktábla
lesz a segítôkészségetekrôl. Hát tessék! Megkaptá-
tok, és ebben a formában talán többen olvassák,
mintha a kerítésen lenne.

Szeretném megköszönni Legáth Tibi, Németh
Pisti, Pesti Sanyi, Gergó Krisztián, nBuga (Csáky
Zoltán), Szaki, azaz Szakály László, Csontos Sándor,
Joó György, ifj. Horváth Sándor és nem utolsó sor-
ban Kovács János minden precizitással és ötletgaz-
dagsággal elkövetett munkáját, mert ez a projekt
nem jött volna létre, ennyi idô alatt, ha nincsenek a
Barátok!

Köszönöm: Molnár Csaba és családja

Gyûjtés a vörösiszap-
-katasztrófa károsultjainak
A Devecsert és Kolontárt ért katasztrófa mindannyi-
unkban döbbenetet váltott ki. Emberi ésszel szinte
fel nem fogható tragédia történt. A katasztrófa híré-
re példátlan összefogással próbál mindenki lehetô-
ségeihez képest segítséget nyújtani. Nádasdon és a
körjegyzôség településein is adománygyûjtésekben
kezdtünk. Nádasd Község Önkormányzata 100.000 Ft
adományt juttatott el Devecsernek. A jegyzôségen
dolgozók és a képviselôk pénzadományokat adtak
össze. A Vöröskereszt helyi alapszervezete élelmi-
szert, tisztítószert gyûjtött. Az iskolások ruhákat,
tankönyveket, könyveket és játékokat gyûjtöttek.
Az „Együtt Nádasdért” Egyesület, a Római Katolikus
Egyház, és az Evangélikus Gyülekezet a pénzado-
mányok célba érkezését  segítették. Az összegyûj-
tött tisztítószereket, játékokat, ruhákat, élelmisze-
reket Ôri Roland juttatta célba. A kisteherautó októ-
ber 18-án Pusztamiskére szállította községünk ado-
mányait. Köszönet érte!
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A z  o l d a l t  ö s s z e á l l í t o t t a :  H o r v á t h  A n i t a  M ó n i k a  

Október
Jankovics Marcell: Jelkép-kalendárium (részlet)
Hónapunk neve a latin October, „Nyolcadik” hónapnévbôl ered, mi-
velhogy a régi római naptárban az évkezdô márciustól számítva ez
volt az év nyolcadik hónapja. Egyedül Domitianus császár tett kísér-
letet a név megváltoztatására, amennyiben önmagáról neveztette el.
Rossz császár volt, a „domiciánus” hónapnév nem kellett senkinek.

Róma októberi ünnepei a márciusi jeles napok tükörképei. A föld-
mûves, a halász, a hajós és a katona a márciustól októberig tartó nyá-
rias idôszakban volt aktív. Márciusban tolta vízre a hajóját, vette elô a
szerszámait, fényesítette ki a fegyvereit, és októberben vontatta par-
tra, rakta el ôket, illetve olajozta meg az utóbbiakat, hogy a téli ned-
vességtôl be ne rozsdásodjanak.

Lusták dala

Gyere lusta, feküdj mellém,
kezdjünk együtt lustálkodni,
és csak lógjunk itt egész nap,
mint kötélen fél pár zokni!

Gyere, bújj be mellém, lusta,
mondjuk el, mit nem csinálunk!
Most arról készüljön lista,
mi minden nem lesz ma nálunk!

Nem lesz itt ma nyelvtanlecke,
olyat lusták nem csinálnak.
Cerka se lesz kihegyezve,
és az öltözés is várhat.

Lego nem lesz itt ma rendben,
nem lesz mosdás, nem lesz séta!
Nehogy már mozdulni kelljen!
Elterülünk, mint a béka.

Szemetet ma nem viszünk le,
piszkos edényt nem mosunk el.
Aki fel próbálna hívni,
csak csöngessen, annak úgy kell!

Ez a lusták napja, vagy mi,
átalusszuk az egészet,
tessék minket békén hagyni,
ágyba kérjük az ebédet!

Tóth Krisztina
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Keresztes barátunk
Már gyermekkoromban is rajongtam a pókokért.
A fiúk általában szeretik a pókokat. Veszedelme-
sek, de nagy potrohukkal, nyugodt üldögélésük-
kel egyszersmind kedélyes, megnyugtató, jó szán-
dékú benyomást keltenek. Életük a hálószövés
csodájával és a napokon át tartó, mozdulatlan le-
selkedéssel igazi misztikus csoda. A fô vonzerejük
persze, hogy szinte minden lány iszonyodik tôlük.

Pókcsípésbe futni nem könnyû. Sok pók félelme-
tes ugyan, de józan ésszel belátható: az ember nem
tartozik a zsákmányállatai közé. Így a támadó jelle-
gû pókcsípés kizárt. A pókok mászkálni sem szeret-
nek az emberen; ha a kezünkre teszünk egy pókot,
láthatjuk, hogy egyetlen vágya van: el az undorító,
meleg emberi végtagról. Nos, akit már megcsípett
pók, ritkán emlékszik rá vissza nosztalgikusan. Ége-
tô, éles fájdalom alapjáraton, hozzáérésre ugyanaz,
csak triplázva. Ha valakin volt már így fájó csípés, és
szeret borzalmas dol-
gokra gondolni, el-
képzelheti, milyen
volt, amikor jött a pók,
és nyolc pontszemé-
ben fénylô ádáz csillo-
gással csáprágóit ma-
rásra nyitotta, marko-
latig döfte a védtelen
bôrbe, és percekig
pumpálta bele a gyil-
kos mérget, ami miatt
a puszta nadrágviselés
is merô gyötrelemmé
változik. A pókcsípés
annyival tud többet,
mint a méheké vagy a
darazsaké, hogy ez csak másodállásban védekezô
fegyver, elsôsorban a táplálékszerzést szolgálja. A
méreg tehát csak az injekció egyik eleme. A másik
az emésztônedv. A pók az áldozatait nem megeszi,
hanem mérges emésztônedvet fecskendez beléjük,
ami egyszerre öl, és a kitinpáncél alatt feloldja, a
pók szájszerve számára is felszívhatóvá téve a belsô
szerveket. De nem árt, ha borzongunk rajta egy ki-
csit. A pókcsípés legfontosabb ismertetôjele, hogy a
piros duzzanat közepében felismerhetô a két rágó
párhuzamos, picike nyoma. A csípés helyét fertôtle-
nítsük, majd helyezzünk rá vizes ruhát! A pókvilág
talán legismertebb tagja a keresztes pók, és méltán.
Az állatvilágban ritka az ilyen markánsan szép rajzo-
lat, de egyszer egy hálószövést is mindenkinek vég-
ig kellene néznie, elejétôl a végéig. Keresztes bará-
tunk keres egy alkalmasnak látszó helyet, aztán ki-
enged egy hosszú fonalat, bele a vakvilágba. Gon-

dolom, elôtte azért tanulmányozza a terepet, mert
csak olyan helyen lát munkához, ahol reális esély
mutatkozik az építkezés sikeres befejezésére. Erô-
sebb szél megnehezíti a munkát, teljes szélcsendben
viszont nem tudja kialakítani az elsô, hídnak neve-
zett szakaszt. A lengedezô szellô tehát addig himbál-
ja a fonalat, míg valahol meg nem akad-tapad. Ek-
kor a pók leereszkedik rajta. Ha tudja, feljebb viszi,
és több új fonalat ide-oda hurcolászva megcsinálja a
hidat. Aztán jön a keret, majd a középpontból kiin-
dulva a küllôk, egész a szélekig. A háló láthatóan
nem a mérnöki precizitásra van kihegyezve. Nem
olyan szabályos, mint a méhsejtek, de épp ez benne a
szép: a pók is csak barkácsol. De mégiscsak összehoz
egy mûködôképes vadászeszközt, egy-két óra alatt.
Az eleje reménytelennek tûnik, de épp ez benne a
fennkölt: potrohos pionír egy szál magában a végte-
len prérin, aki csak magára, nyolc erôs karjára és két

fürge szövôszemölcsé-
re számíthat.  A keresz-
tes pók tehát nem
annyira mérnök, mint
inkább találékony, ha-
tékony patkolókovács.
Amikor már kész a váz,
átállítja a mirigyeket ra-
gadós fonálra, - az ed-
digi szálak ugyanis
nem ragadósak. Ha el-
készült a nagy mû, az
alkotó elfoglalja leshe-
lyét, fejtorral lefelé, és
figyeli, van-e kapás. Ha
van, odarohan, szô, te-
ker, mar és emészt

(esetenként tartalékol). Munkaidôn kívül szívesen süt-
teti a pocakját a lágy ôszi napsütésben, ezért találkoz-
hatunk velük lépten-nyomon. A kész hálóhoz felhasz-
nált fonal hossza összesen 20–30 méter, a súlya vi-
szont kevesebb, mint 5 milligramm. A pókfonál pedig
többszörösét bírja annak a súlynak, amit egy azonos
vastagságú acélszál. Az ôsszel csaknem egyszerre ki-
kelt apró keresztes pókok szinte azonnal hosszú fona-
lat engednek, és rábízzák magukat a szélre. Ezek az
utazó, hajlékot keresô kispókok a nép nyelvén ismert
„ökörnyál”-ak. A pók szerencsét hoz, ezt mindenki
tudja, akinek van egy szemernyi sütnivalója. Ezért ta-
karításkor ártatlan pókokat gyilkolni nemcsak kegyet-
lenség, de szinte valóságos öngyilkosság. Mindez
nem azt jelenti, hogy hajlékunknak úgy kell kinéznie,
mint a kerti sufninak, takarítani természetesen kell,
csak pókvér nélkül.

– LT –
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Beszámoló Nádasd közrend-közbiztonsági helyzetérôl
A Körmendi Rendôrkapitányság Nádasd I-es
körzeti megbízotti területéhez tartozik Nádasd
község.

A község 28 négyzetkilométer nagyságú. Ezzel a
Nádasd I-es körzeti megbízott terület legnagyobb te-
rületû községe, amely a 86-os számú fôközlekedési
út két oldalán található. A községen nagy az átmenô
tehergépkocsi forgalom a rédicsi és a letenyei határ-
átkelô miatt.

A község a legfejlettebb települések közé tartozik .
Közbiztonsági szempontból sok veszélyeztetett ob-
jektum  található. Fenti okok miatt a község a nádasdi
körzeti megbízotti terület legfertôzöttebb települése. 

Nádasd községben az értékelt idôszakban kirívó,
súlyos bûncselekmény nem történt. A számszerû
adatokat tekintve megállapítható, hogy 2010. szep-
tember 1-ig 27 bûncselekmény vált ismertté Nádasd
területén. A bûncselekmények száma az elôzô év-
hez képest nagy mértékben nem változott. 2009-ben
31 bûncselekmény történt. Az elôzô évhez történô
viszonyítást az év végi statisztikai adatok alapján le-
het megállapítani.

Nádasd községben az ismertté vált bûncselekmé-
nyek az alábbi megoszlásban történtek: lopás 21,
ebbôl Nádasd környezetében lévô erdô területrôl 2
esetben falopás, Nádasd környezetében lévô erdô-
területen található erdészház elektronikai berende-
zéseinek 1 esetben történô eltulajdonítása. (Napkol-
lektor és a hozzá tartozó berendezések) Hegyalján
található kamionparkolóban két esetben lopás - kül-
földi személyektôl személyes iratok ill. készpénz el-
tulajdonítása. Két esetben vasúti berendezések meg-
rongálásával kábel lopás.

Egy esetben a nyári útfelújítások során a 86-os szá-
mú fôút mentén ôrizetlenül hagyott bontókalapács
eltulajdonítása. Egy esetben Nádasd Petôfi utcai ve-
gyesboltba betörés. Hegyalján, ill. Nádasd Cserhe-
gyen, Almásdi-hegyen található hétvégi házak kör-
nyezetében betöréses lopás 12 esetben történt. Ittas
jármûvezetés miatt 1 esetben indult eljárás. Garázda-
ság két esetben történt. Tartás elmulasztás miatt egy
esetben feljelentés alapján indult eljárás.

Az idei évben az ismertté vált lopások száma
nagymértékben emelkedett ebben közrejátszott az,
hogy nyár elején Nádasd-Hegyalján több bejelentés
érkezett, hogy hétvégi házakat törtek fel ismeretle-
nek, majd kisebb értékû fém tárgyakat, ill. értéktár-

gyakat tulajdonítottak el. A lefolytatott sikeres nyo-
mozás során a lopásokkal kapcsolatban két fiatalko-
rú halogyi lakos, ill. egy felnôtt korú nádasdi lakos
került begyanúsításra, ellenük az eljárás jelenleg is
folyamatban van.

Bûnügyileg a legfertôzöttebb terület jelenleg Ná-
dasd-Hegyalja azon belül is a nem állandóan lakott
hétvégi házak környezete, továbbá a Hegyalján ta-
lálható állandóan ôrzött kamionparkoló és annak
környéke

A község területén 2010-ben az alábbiak szerint
alakult a közlekedési balesetek száma: 2010-ben
egy súlyos sérüléssel, egy könnyû sérüléssel járó
közlekedési baleset volt. Anyagi káros baleset hat
esetben történt a falu környezetében. A balesetek
résztvevôje öt esetben tehergépkocsi volt. A terüle-
ten élô emberek közlekedés morálja jónak mondha-
tó. Korábban problémát jelentett a súlykorlátozó
közlekedési táblák által megszabott szabályok be
nem tartása. Az ilyen jellegû szabálysértések vissza-
szorítása érdekében, több esetben figyelmeztettünk,
továbbá  szabálysértési feljelentésre is sor került. A
rendôri intézkedések következtében az ilyen jelegû
szabálysértések száma lecsökkent.

A lakossággal történô kapcsolattartás érdekében
a körzeti megbízotti fogadóóra a jövô évben is meg-
tartásra kerül. A fogadóórán kívül is bármikor elér-
hetôek vagyunk Nádasd, Kossuth utca 103. szám
alatti helyen, vagy szolgálati mobiltelefonon: Agg
Zoltán rendôr törzsôrmestert a 06-20/964-10-08,
Paál Patrik rendôr törzszászlóst a 06-20/403-31-91-
es telefonszámon lehet hívni.

A körzeti megbízott és a polgárôrség között az
együttmûködés kitûnô, a kölcsönös információcsere
folyamatos, szeretnénk a közeljövôben minél több
közös szolgálatot teljesíteni. A munkánkat nagyban
segíti az aktív közremûködésük. Segítségükre nagy
szükség lesz a továbbiakban is. A községben hétvé-
genként tartandó rendezvényekre nagy figyelmet
fordítunk és fordítani fogunk, mivel az ilyen alkal-
makor sok problémát okoz a községben lézengô
idegen személyek jelenléte és az általuk elkövetett
garázda jellegû cselekmények. Ha kell határozott és
következetes intézkedéseket foganatosítunk.

Agg Zoltán r. tôrm. körzeti megbízott

(A beszámoló teljes szövege

a www.nadasd.hu/hirek oldalon olvasható. – Szerk.)

Hirdesse eladó ingatlanát a község honlapján!
Érdeklôdni Déri Tibor falugondnoknál, vagy a Teleházban lehet.
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A könyvtár egyre jobb hely
„A könyvtár egy jó hely” – mondták a helybéli gyere-
kek egy korábbi írásunkban 2008 decemberében,
amikor egy kistérségi könyvtári fejlesztés után a
könyvtárat birtokba vehették, belakhatták. A könyvtár
egyre jobb hely, mondhatnánk most, amikor a hivata-
los projektzáró rendezvénnyel befejezôdött egy újabb
szakasza a nádasdi községi és iskolai könyvtár fejlô-
désének. Egyre inkább olyan hely – és ez volt a pályá-
zat célja is – amelyik tudja azokat a szolgáltatásokat
nyújtani, amelyeket egy-egy nagyobb városi, megyei
könyvtár. Az olvasói szokások és igények egyre vál-
toznak, ezekhez a változó szokásokhoz, növekvô igé-
nyekhez próbálnak alkalmazkodni, sôt – elébe men-
ni a vas megyei könyvtárak. E fejlôdés feltételeit te-
remtette meg a TIOP pályázat európai uniós források-
ból. A „nyugati végeken” hat közkönyvtár – Kör-
mend, Vasvár, Kôszeg, Szentgotthárd, Nádasd, Ôri-
szentpéter – fogott össze, alakított a pályázat követel-
ményeinek megfelelôen konzorciumot és nyert
összesen közel 50 millió forintot, majd valósított meg
mindegyik könyvtár egy komoly, elsôsorban techni-
kai fejlesztést. A projektzáró rendezvényen a könyv-
tárosok érzékelhetô örömmel és büszkeséggel ismer-
tették kollégáikkal és a megjelentekkel saját intézmé-
nyük fejlôdését. A nádasdi könyvtárat természetesen
Farkas Lászlóné, Ica néni mutatta be, kiemelve a há-
rom új olvasói számítógépes munkaállomást, ame-
lyek mindenki számára hozzáférhetôen biztosítanak –
egy új szervergép által is támogatott – internet haszná-
lati lehetôséget. „Legyen vonzó hely a könyvtár, érez-
zék magukat ott jól a felhasználók” mondta zárszavá-
ban Mecsériné Doktor Rozália, a projekt vezetôje. 

Könyvtárunkban is nôtt az elmúlt idôszakban a
használók száma. Ica néni örömmel számolt be arról,
hogy egyre több nyugdíjas olvasója van és nô a kis-
gyerekes és gyed-en lévô kismamák száma is. De még
többen használhatnák, pl. azok a fiatal szülôk, akik
gyermekükért délután az iskolába, óvodába jönnek.
Hiányérzete van a középkorosztály tekintetében, bi-
zony közülük is többen jöhetnének a most kibôvült
szolgáltatásokat – pl. azt, hogy 22 féle újság, folyóirat
áll rendelkezésre – használni.

A fejlesztés nem áll meg.  Egy TÁMOP pályázatnak
köszönhetôen kezdôdnek azok a beruházások, ame-
lyek lehetôvé teszik, hogy a nádasdi könyvtár is onli-
ne csatlakozhasson elôbb a körmendi, majd a megyei
könyvtár rendszeréhez, katalógusához és késôbb az
is lehetôvé válik, hogy a nádasdi könyvtárlátogató ott-
honról is válogathasson e könyvtárak választékéból.
Tehát a könyvtár egyre jobb, hasznosabb hely is lesz.
Nyitvatartási idôk: Hétfô: 12.00 – 18.00
Kedd, szerda, csütörtök, péntek: 12.00 – 16.00

– ML –

Buszmegállóinkról
Nádasdon hat buszmegálló található, a nagy többsé-
ge közelében virágágyás köszönti a hozzánk érke-
zôket. Ezeket a virágosokat, az ott lakók gondoz-
zák, szépítik a saját virágaikból, lakossági felajánlás-
ból, és az egyesület virágosítási szekciójának támo-
gatásából. Köszönet illeti munkájukat, amellyel se-
gítik falunk csinosítását!
A buszmegállók sajnos a plakát-ragasztók rongáló
tevékenységeinek vannak kitéve. A két új buszmeg-
állót kivéve a többi helyen van hirdetôtábla, viszont
az újaknál nincs. Ez meg is látszik a fafalakon, hi-
szen agyon vannak szurkálva rajszöggel, hiába az
önkormányzat tiltó figyelmeztetése. Reméljük az el-
készült buszmegállókhoz hamarosan kikerülnek a
régóta ígért hirdetôtáblák!

Anyakönyvi hírek
Születés:
Nádasd:

Böô Róbert és Görcsi Andrea fia: Botond

Hegyhátsál:
Pálmai László és Szabó Beáta leánya: Csenge

Köszöntjük az újszülötteket!

Halálozás:
Nádasd:

Gaál Zoltánné sz.: Varga Rozália Magdolna
Károly Bertalanné szül. Dömötör Ilona

Hegyhátsál:
Gángó János

Nyugodjanak békében!

www.nadasd.hu
Friss hírekkel és képekkel.
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Csak egy Anya?
Egy nôtôl, aki éppen a jogosítványát akarta
megújítani a megyei hivatalban a hivatalnok
hölgy megkérdezte, hogy mi a foglalkozása. A
nô hezitált, nem igazán tudta, hogyan határoz-
za meg a munkáját.

– Úgy értem, – magyarázta a hivatalnok – van
munkája, vagy csak egy...?

– Persze, hogy van munkám, – csattant fel a nô –
Anya vagyok.

– Az anyaság nem számít foglalkozásnak, a háztar-
tásbeli a megfelelô szó! – hangsúlyozta a hivatalnok.

Egészen addig a napig nem is jutott eszembe a
történet, amíg egyszer csak ugyan ebbe a szituáció-
ba nem kerültem a polgármesteri hivatalban. A hiva-
talnok láthatóan egy karrierista hölgy volt, kiegyen-
súlyozott, hatékony és megszállottja az olyan fon-
tosnak hangzó címeknek, mint: „Hivatali Vallató”
vagy „Városi Nyilvántartó”.

– Mi a foglalkozása? – kérdezte.
Mi késztetett rá, hogy ezt válaszoljam, nem tu-

dom. Csak úgy kibuktak belôlem a szavak: – Tudo-
mányos munkatárs vagyok a gyermekfejlôdés és
emberi kapcsolatok területén.

A hivatalnok megdermedt, a golyóstoll megállt a
kezében és úgy nézett rám, mint aki rosszul hall.
Megismételtem lassan, kihangsúlyozva a fontos sza-
vakat. Majd csodálattal néztem, amint a kijelentése-
met fekete nyomtatott betûkkel a hivatalos nyomtat-
ványra írta.

– Megkérdezhetem, – kezdte a hivatalnok érdek-
lôdéssel – pontosan mit csinál ezen a területen?

Hûvösen, minden izgatottság nélkül a hangom-
ban, hallottam magam válaszolni: – Továbbképzô
kutatómunkát végzek, (amit az anyák nem) labora-
tóriumban és terepen, (általában úgy mondom a
házban és a házon kívül). A fônökömnek dolgo-
zom, (az Úrnak elsôsorban, aztán az egész család-
nak) szereztem már négy elismerést (mind lány).
Természetesen ez a munka az egyik legelhivatot-
tabb a földön, (akar valaki ellentmondani?) és gyak-
ran napi 14 órát dolgozom (a 24 közelebb áll a való-
sághoz). De a munkám több kihívást tartogat, mint
a legtöbb átlagos karrier és az elismerés sokkal ki-
elégítôbb, mint pusztán a pénz.

A hivatalnok egyre növekvô elismeréssel töltötte ki
a nyomtatványomat, felállt és személyesen kísért az aj-
tóhoz. Amint ráhajtottam a kocsifelhajtónkra, a csodá-
latos új karrieremben elmerülve, szaladtak elém a
laborasszisztenseim 13, 7 és 3 évesek. Az emeletrôl
hallottam a gyermekfejlôdési programunk új kísérleti
modelljét (egy 6 hónapos kisbabát), amint egy új hang-
mintát tesztelt. Úgy éreztem, csapást mértem a büro-
kráciára! Úgy tûntem fel elôttük, mint aki sokkal elôke-
lôbb és nélkülözhetetlenebb az emberiség számára,
mint „csak egy másik Anya”. Anyaság! Micsoda nagy-
szerû karrier! Különösen, ha egy cím is van az ajtón.
Akkor a Nagymamák, vezetô tudományos munkatár-
sak a gyermekfejlôdés és emberi kapcsolatok terüle-
tén, és a Dédnagymamák, ügyvezetô tudományos
munkatársak? Szerintem igen!!! És hiszem, hogy a
nagynénik, tudományos munkatárs helyettesek. 

– ham –

Eboltás
Az idei október is házi
kedvenceink oltásra va-
ló cipelésével telt. Volt
aki táskában, volt aki au-
tóval, és volt olyan gaz-
di, aki pórázon járultatta
ebét a doktor elé. Az idei
évben kutyusaink új ál-
lategészségügyi könyve-
ket is kaptak. A statiszti-
kákról, számadatokról a
következô lapszámunk-
ban számolunk be. És ne
feledjék, aki elfelejtette
az oltást beadatni, az ok-
tóber 31-ig pótolhatja! 

Körzeti állatorvosunk: Dr. Szabó Barna Kör-
mend, Széchenyi u.15. Tel.: 30/ 927-6594

Eladó kiskutyusok
Kitûnô vadászó szülôktôl (vércsapára is) német
vizsla kiskutyák elôjegyeztethetôk! (Hegyhátho-
dász) Érd.: +3630-247-28-52
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Továbbtanulási mizéria
Szeptember elsején kicsikét fázva, de nem bi-
zonytalanul mentünk be a színházba az évnyi-
tóra. 

Leghátsó sorban gyorsan helyet is foglaltunk.
Végighallgattuk az igazgató beszédét és jött a leg-
jobb rész, amikor az osztálytársainkkal harcoltunk a
leghátsó padért és a miénk lett. Mint kiderült nem ez
a legjobb hely, de maradunk. Aztán második nap az
órák is elkezdôdtek. Akkor még viszonylag könnyû-
nek láttam mindent, ez aztán késôbb megváltozott.
És este hazaérve végigkérdezgettem a többieket:
Na, hogy tetszik? Milyen volt? Stb.... És láss csodát,
mindenkinek tetszett és tetszik most is. Jó, hogy
nem kapkodtuk el az iskolaválasztást és annyi órá-
ról lemaradtunk a nyílt napok miatt, mert így lega-
lább mindenki a legjobbat választhatta ki. Minden
tök jól ment addig, amíg nem kellett gyakorolni az
avatóra. Na, akkor mindenki mondta az ötleteit,
mégsem jutottak túl sokra. Ennél a pontnál jött az
okos ötlet, hogy kérjünk fel egy táncolni tudó em-
berkét. Többé-kevésbé mindenki meg is tanulta és
a jelmezekkel is csak kis gond volt, így 9-b nyerte a
versenyt. Végezetül még annyit, hogy kedves nyol-
cadikasok döntsetek okosan!

– Darkgirl –

Simon Máté sikerei
Simon Máté a lovak szerelmeseként, megyei díjug-
rató versenyeken vesz rész 2009 májusa óta. Gránit
nevû lovával a megyei döntôn, melyet 2010. októ-
ber 3-án tartottak Szarvaskenden elôkelô, dobogós
helyeken végzett több számban. A Katafai Lovas SE
színeiben az ifj. Pék István emlékversenyen bronz-
jelvényes minôsítést szerzett 36 ponttal. Edzôje Hé-
ra Szabolcs. Mátéval a lovassport titkairól, a verse-
nyekrôl Tóth Cecília készített riportot, melyet a kö-
vetkezô számban közlünk. Gratulálunk!

Diáksport – alakul a kick-boksz utánpótlása
Több mint tíz éves fennállása óta mindig szere-
pelnek, versenyeznek nádasdi iskolások a kör-
mendi Dinamica SE kick-boksz egyesületben. 

Az elmúlt években közülük elsôsorban Pesti Ba-
lázs ért el eredményeket, tavaly már felhívta magá-
ra a figyelmet Kercsmár Valentina két elsô hellyel,
most pedig Kiss Bence is csatlakozott hozzájuk.
Mindketten elsôk lettek korcsoportjukban a területi
bajnokság komáromi fordulójában a semi-contact
kategóriában, ehhez mindkettôjüknek négy ellenfe-
let kellett legyôzni.

Decathlon kupán szerepelt a szivacskézilabda
utánpótlás Szombathelyen. A 2001-es születésûek a
Körmenddel közös csapatban, míg a 2002-2003-ban
születettek önállóan. Mindkét csapat negyedik lett
négy-négy vereséggel, de a góllövôk nevei azért áll-
janak itt: Csapó Adri 19, Kozma Reni 6, Péter Lili 6,
Zecivic Hanisa 2, Subosits Dóri 16, Móritz Kitti 7,
Balázs Tamara 3. 

– ML –
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Mixnitz
Maroknyi nádasdi – akiket nem rettentett meg az,
hogy itthon szakadt az esô – az Egis túrázó-csapatá-
val kiegészülve meghódította a Medveszurdokot.
2010. szeptember 18-án.

Éppen hogy siker
Négy alkalommal sikerült eddig egymás után meg-
nyerni a vas megyei kistelepülések bajnokságában a
kézilabda versenyt, de mindig csak körömrágós, kia-
bálós izgalmak mellett. Volt már a döntôben többször
egygólos siker, utolsó másodperces szabaddobás gól,
három perc alatt behozott ötgólos hátrány, de
hosszabbításos, büntetôdobásos gyôzelem még nem.
A csoportmeccsek most sem indultak rosszul, Torony
15:7, Vönöck 11:4-es legyôzése jó bemelegítésnek
tûnt, néhol örömjátékkal, vagy épp gyakorlással, az
edzéshiányok pótlásával. A döntôt már harmadik al-
kalommal vívjuk Vasszécsénnyel, akik már nagyon
készültek, hiszen a két eddigi vereség kellô motiváció
egy harmadik elkerülésére. Most is szoros volt, olyany-
nyira, hogy a rendes játékidô 8:8-as döntetlenje után a
kétszer három perces hosszabbításban is csak egy-
egy gól sikerült dobni a rendkívül feszült hangulat-
ban, így következhettek a hétméteres dobások. A ka-
puban addig is remekül teljesítô Gángó Szandi egyet
„kinézett”, egy másikat szépen megfogott, következ-
hetett tehát a döntô lövés Jóna Melindától, aki fel tud-
ta tenni az i-re a pontot, biztos kézzel küldhette öröm-
ködni a pálya közepére csapattársait. Milyen variáció
jöhet még az izgalmakat fokozandó? 

Gólok: Jóna M. 14, Legáth Janka 10, Szarvas Teréz
7, Porcsalmi Andrea 3., - Kányási Judit, Takács Viktó-
ria, Péter Eszter alkotta még az idei szûk csapatot.

– ML –

Mozgáslehetôségek
Hétfô:
18.00 Aerobik
Óraadó: Balogh Margit

Kedd, Szerda:
18.00 Callanetics
Óraadó: Bíró Márta

Szombat:
15.00 Hip-hop
Óraadó: Szabó Melinda

Benzinkút
Üzemeltetô: KÁRSZIL Kft.
A töltôállomáson forgalmazunk
ESZ 95 benzint, gázolajat,
AGIP kenôanyagokat nagykereskedelmi áron,
szélvédômosót, fagyállót, stb.

Gázolaj-kiszállítás
az ADR elôírásoknak megfelelôen!

Magyar és Osztrák autópálya matrica kapható!

Nyitva tartás:
hétfôtôl-péntekig: 06 – 18 óráig

szombat: 06 – 12 óráig
vasárnap: zárva
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Nádasd FC
Rábagyarmat – Nádasd 1:0 (0:0)

Az elsô játékrészben uraltuk a játékot, ígéretes táma-
dásokat vezettünk. A három kihagyott helyzet viszont
megbosszulta magát: egy ajándék szabadrúgással sze-
rezték meg a vezetést a hazaiak a második félidô 15.
percében. A bekapott gól után folytatódott a félidôre
jellemzô lélektelen elképzelés nélküli játékunk, mely
helyenként nem megszokott egyéni hibákkal és
könnyelmû megoldásokkal társult. Így a nem túl szép,
de legalább lelkes focit játszó hazai csapat akarása, küz-
dése alapján megérdemelten tartotta otthon a 3 pontot.
Nádasd – Nagyrákos 6:0 (4:0)

Egy jogos büntetôvel szereztük meg a vezetést,
majd a mérkôzés során volt még 4 találatunk, illetve
egy öngól is született. Sajnos ellenfelünk fô tevé-
kenysége a játékvezetô bírálatára korlátozódott, így
kevés ereje maradt magára a játékra, – a látottak
alapján lehet, hogy nem is azért jöttek. A játék szín-
vonalához csapatunk is segítséget nyújtott, de ment-
ségükre szóljon, hogy nem csak jól, de egyáltalán
játszani is nehéz egy ilyen csapat ellen. 

Gólszerzôk: Suborits T., Doktor I., Jóna Sz.,
Azanger A. 2., illetve egy öngól. Jó: Azanger A.,
Nádasd – Celldömölk 1:5 (1:4) MK mérkôzés

Kissé tartalékosan azonban annál nagyobb
kedvvel felállva a 25. percben szereztünk vezetést
és egyenlô ellenfelei voltunk az NB III-as vendég
együttesnek. Az elsô félidô végi 5 perc rövidzárlatot,
bosszantó hibáinkat ellenfelünk kôkeményen ki-
használta, és el is döntötte ezzel a mérkôzés végki-
menetelét. Helytállásuk miatt mindenképpen dicsé-
ret illeti a fiúkat! Gólszerzô: Csillag D.,
Nádasd – Alsóberki 2:0 (1:0)

Két pályaalkalmatlanság miatt elmaradt mérkôzés
nyomai erôsen látszottak csapatunkon. Ellenfelünk bá-
tor, hajtós játékához szinte tátott szájjal asszisztáltunk,
átadva számukra a pályaválasztással járó hazai környe-
zet elônyét. Egy jól helyezett közép-távoli lövéssel vet-
tük be a mérkôzés során több bravúrt is bemutató fia-

tal körmendi hálóôr kapuját. A szerencsének és Sass
kapusnak köszönhetôen ellenfelünk nem tudta ki-
használni a lehetôségeit, amelyet védelmünk – elég sû-
rûn – szinte tálcán kínált. A második játékrészben is
csak egy kicsit tértünk magunkhoz, második gólunk
nyugtatóként hatott a mindenkire. Az utolsó 15 perc
aztán nagyobb arányú gyôzelmet is hozhatott volna…. 

Gólszerzôk: Azanger A., Jáger Z. Jók: Sass D.,
Móricz P., Jóna Sz.
Nádasd – Viszák 6:0 (4:0)

Még mindig csak keresve játékunkat, nagyon ne-
hezen tudtuk megszerezni a vezetést a sokak által kö-
telezô gyôzelem kategóriájába sorolt Viszáki együttes
ellen. Láthattunk 11-es-, szabadrúgás-, és akció gólt
egyaránt. A játék a rengeteg hiányzó és a nem meg-
szokott posztok miatt is lehetett akadozó, ugyanak-
kor reméljük, hogy a fiúk többet hoznak ki maguk-
ból, ha nagyobb ellenállásba ütköznek. Nem ellenfe-
lünk, hanem saját csapatunk kritikája ez, mivel páran
elfelejtették, hogy a küzdelem és a futás is a játék ré-
sze. A hat gól és 3 pont mindenesetre nem mellékes. 

Gólszerzôk: Doktor I. 2, Jóna Sz. 2, Azanger A.,
Zsoldos András, Jó: Horváth P.

– NK –

Hírek a focipályáról
Augusztus 18-án kereste meg a Nádasd FC-t a Dre-
her Sörgyárak Zrt., hogy lenne-e kedvünk reklá-
mozni egyik terméküket, az Arany Ászokot? Cseré-
be kapnánk 16 db komplett labdarúgó felszerelést,
1 db labdát, 1 tálca Arany Ászok sört és 20 db mérkô-
zés beharangozó plakátot. Az üzlet nyélbe üttetett, és
október 3-án már ebben a szerelésben – Arany Ászok
logóval díszített – vertük nem éppen szemet gyönyör-
ködtetô játékkal az Alsóberki csapatát. Köszönet érte! 

Szeptember 26-án reggelre akkora víz borította a
sportpályát, köszönhetôen az éjszakai esônek, ami-
lyet még nem sok nádasdi látott. Természetesen az
Apátistvánfalva elleni mérkôzés elmaradt. Több em-
ber önzetlen munkájának köszönhetôen a víz el lett
vezetve, a következô héten azonban amíg a talaj
száradt, VALAKI crosspályának gondolta a sportpá-
lyát, és motorral felszántotta a felázott talajt. Kérem
az illetôt, többet ne tegye, mert sok ember munká-
ját és sok ember szórakozását teszi tönkre!
Végül az elmaradt mérkôzések idôpontjai: 
Ôriszentpéter SE – Nádasd FC november 28. 

ifi: 11 óra, felnôtt: 13 óra. 
Nádasd FC – Apátistvánfalvai KSK december 05.

ifi: 11 óra, felnôtt 13 óra. 
Hajrá Nádasd! 

Sipos László egyesületi elnök
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Hétdombi Hírek Megjelenik 500 példányban
Kiadja: Az „EGYÜTT NÁDASDÉRT” Faluszépítô- és Fejlesztô Kulturális Egyesület

Fôszerkesztô: Mesterházi László
A szerkesztôség címe: 9915 Nádasd, Vasúti u. 7., Tel.: 94/524-058, nadasdth@gmail.com

Nyomdai elôkészítés: Nôvérke, 06 30/2889918
NYTSZ B / PHF / 1209 / VA /1993

Következô
számunk
lapzártája:

november 5.

Menekíts
Száll, röpül a nyárfa magja.
Ne hagyj itt! Ne hagyj magamra.

Nincs szavam a „nemlevés”-re,
csak a „vagy”-ra csak a „még”-re.

Testem fárad, földre göbbed.
Röptesd újra! Újra röptesd!

Érted vagyok. Legyél értem.
Adj hitet a szenvedésben.

Fölöttem az ég, ha megdôl,
menekíts a félelembôl.

Benned halok… értem élj itt,
teremtéstôl teremtésig.

Birtalan Ferenc


